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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Vasúti kisajátítás.
A léva-csatai viczinális vasútvonal 

részére a földkisajátitás Barsvármegye 
törvényhatósága által a lévai járás 
közmunka terhére elvállaltatván: ezen 
kisajátítási munkálatok a vármegye 
közönsége által felfogadott biztos köz­
belépésével, illetve közreműködésével 
január hóban egy kisajátítási bizott­
ság által megkezdetvén, oly szeren­
csés eredményt tüntetnek fel, hogy 
a kisajátítást első stádiumában — a 
mennyire az érdekelt felek a barátsá­
gos kiegyezést elfogadták — bevég- 
zettnek mondhatni.

Vannak ugyan egyesek, de felette 
csekély számban, kik a kiegyezésnek 
előnyeit elfogadni vonakodtak, de 
ezeket a bírói eljárásnak felhagyni 
részünkről már csak azon szempontból 
is jónak látnok, hogy legyen alkalmuk 
meggyőződni arról, mennyire előnyös 
a kiküldött kisajátítási bizottság rövid 
eljárása a hosszú bírói eljárás fölött; 
távol legyen tőlünk, hogy azon érde­
kelt polgártársainkra, kik az egyezke­
désre reá állani nem tartották taná­
csosnak. bármi hátrányt akarnánk esz­
közölni. hanem csak azt óhajtjuk, hogy 
azok, kik egyezkedtek, minden tekin­
tetben a lehető előnyökben részesül- 
jenek s tapasztalatilag meggyőződést 
szerezhessenek arról, hogy igaz a régi 
közmondás: jobb a sovány egyezség 
a kövér pernél és jobb ma egy ve­
réb, mint holnap egy túzok.

De hogy az megtörténhessék, fö­
lötte szükséges, hogy a kisajátítás alá 
eső földrészek tulajdonosai minél előbb 
s hamarább kielégittessenek s kifizet­
tessenek.

Igaz, hogy azon munkálatok, me- 
Ivek a kisajátított földrészeknek oly ál­
lapotba való helyezésére — hogy az 
utánuk járó dijak kifizethetők legye­
nek — hosszadalmasak; oly s annyi 
időt igényelnek, hogy a legmegfeszi- 

tettebb munkálkodás mellett is nehány 
hónap kívántatik azoknak elintézé­
sére. Azonban mi azt tartjuk, liisz- 
szük, hogy az illető vállalkozó jogbiz­
tos, — mert úgy is ismerjük — min­
dent el fog követni, hogy több-több 
erőnek bevonásával, a szükséges kisa­
játítási jogi munkálatok a legrövidebb 
idő alatt elvégeztethetvén, a kisajátí­
tási dijak, árak a leggyorsabban esz­
közöltethessenek.

A kisajátítási árak — mint az 
a múlt január hó 20-án tartott tör­
vényhatósági közülésben előterjeszte­
tett s elfogadtatott, a mérséklet és a 
méltányosság határai között mozogván 
s átlag egy kataszteri holdnak három­
száz forintban való értékét konstatál­
ván, azt bizonyítják s nyilvánvalóvá 
teszik, hogy közönségünk, — igaz sa­
ját jól felfogott érdekeinek szempont­
jából — a kicsinyeskedéstől távol — 
tud és akar is áldozni ott, a hol a 
köz valóban megkívánja.

Mint mindenütt, úgy itt is talál­
koztak egyesek — de mint fenn is 
érintők elenyészőleg csekély számban, 
kik minden viszony s körülmény kö­
zött saját énjüket elhanyagolni nem 
engedik s a kínálkozó hasznot zsebre 
rakni — bár hogy essék is az mások 
vagy a közérzület a szép s nemes 
tett terhére s rovására — szeretik és 
igyekeznek. De mindezekről, valamint 
az áldozatkészséggel minden időben 
előljárni s másoknak példát adni sze 
rető ügybuzgó fértiaink nemes eljárá­
sáról. regisztrálni s a nagy közönség­
nek bemutatni egy más alkalommal, 
a midőn minden adatok kezeink kö­
zött lesznek, fentartjuk magunknak.

Ez alkalommal csak a kisajátítási 
munkálatok mibenállásáról kívántunk 
referálni, leginkább azon szempontból, 
hogy konstatálhassuk, miszerint azon 
itt-ott hangoztatott értesítés adást, mintha 
ezen munkálatok bizonyos döntő kö­

rökben nehézségekbe ütköztek volna 
s a vasútépítését hátráltatnák, azon 
mértékre szállítsuk alá, melyet ezen 
híresztelések megérdemelnek és mely 
nem más, mint légből kapott roszaka- 
ratu humbug.

A nö és a család.
— Zajzon Dénestől. —

Aroire tout ce qui convient á 
la constitution de són espéce el 
de són sexe. . .

Rousseau Emilé.

(Folytatás.)

Lényeges a különbség, a melyet a 
vérmérséklet tekintetében is tapasztalunk. 
Általában szólva, a férfiakat a vérmes-epés, 
a nőket pedig a melancholiko-phlegmajikus 
temperamentum jellemzi. A férfinál a na­
gyobb izgultság s a gyorsabb anyagcsere 
bizonyos vérmes vérmérsékletet szokott ered­
ményezni, holott a nőnél nyugodtabb maga­
tartást s az ö kisebbkörü teendőiben több 
türelmet is tapasztalunk. A férfi hamarább 
feledi a megsértéseket, de egyszersmind ha­
marább is koczkáztat akármit, talán épen 
életét és vagyonát is. A szépnem haragtar- 
tóbb s a kibékülésre kevésbbé hajlandó,a cse­
kélységeken inkább fennakadó, mint a férfiú.

A nö élettevékenysége az ö kisebb 
munkakörébe gyorsan is halad, épen úgy, 
mint a kis korék ugyanannyi idő alatt 
többször fordul meg mint a nagy. A nőnek 

, ezen fürgébb működésével ellentétben áll 
I a férfinak nehézkesebb és erősebb munkája. 
| A nőnek csekélyebb arányokban ugyan, de 
I gyorsabban is végbemenő élettevékenysége 

visszahat nem csak az anyagcserére, hanem 
i közvetlenül az idegműködésre s közvetve 
l magára a lelki életre is. Azt tapasztaljuk, 
i hogy a nők nagyrésze az észrevevésben, 
. felfogásban s elképzelésben feltünöleg élénk, 

holott a férfinál eme lelki tevékenységek 
lassabban, nehézkesebben, de egyúttal erő­
teljesebben s intenzivebb módon is folynak 
le. Ebből magyarázható meg az is, hogy a 
nö fürgébb testi és lelki tevékenysége az 

ő melancho-phlegmatikus természetének bi­
zonyos vérmes vonást is kölcsönöz. Tény 
továbbá az is, hogy a nö értelmei mélyeb­
bek és melegebbek s hogy gyakran, habár 
csak scjtelemszerüleg is, hamárább eltalálja 
a nő az utat az emberek szivéhez, mint a 
hamar megindulni s rábeszélni nem tudó 
férfiú.

Mindezen különbségekhez járul aztán 
a legfőbb és legkiválóbb : a nő sajátla- 
g o s nemi természete is, a mely 
azt követeli, hogy anyává, az emberi nem­
nek fentartójává legyen. Ezen női egyéni 
természet az, a mely egyrészt a fenntebbi 
élet- és lélektani sajátlagosságnak is meg­
adja a maguk jogosultságát, másrészt pedig 
alapot nyújt, a melyből a többi nemi különb­
ségeket is levezethetjük.

Az első pillanatra már felötlik, hogy 
a nemi életköre a nőnél sokkal kiválóbb s 
ezért úgy az ő fizikai kifejlődésére, mint 
testi jóllétére, vagy kárára, sokkal nagyobb 
befolyással biró mint a férfinál. Ez okozza 
aztán, hogy a testi erőnek s állományoknak 
jó nagy részét igénybe veszik a fiatal kor­
ban levő nőnél azok a szervek, a melyek 
a szépneinet kiválóképen jellemzik s a me­
lyek a 18—20-ik évtől kezdve 40—45-ig 
úgynevezett sexualis élettevékenységet kí­
vánnak. Ezek a szervek, illetőleg a bennök 
végbemenő élettevékenységi folyamatot bi­
zonyos, legtöbbször csak az egyéniség ter­
mészete szerint meghatározható fokozatban 
visszahatást gyakorolnak az érzetekre s rész­
ben az idegek utján közvetve az egész in- 
tellectualis életre is. Ki tagadhatná, hogy a 
nemi életnek még a legkedvezőbb esetek­
ben is, igen nagy befolyása még pedig za­
varó befolyása van a nők egészségére s 1 e- 
délyi állapotára s egyszóval egész lényére?

A nemi életnek a nőknél való nagyobb 
kifejlettségéből következik, hogy nálok az 
érzelmek, vonzalmak sokkal intenzivebb mó­
don lépnek föl, mint általában a férfiaknál ; 
az érzelmi életnek eme túlsúlya gyakran 
érzelgöséggé, romantikussá fajul s a nőnek 
egész kedélyvilágát elárasztja. A nö kedélyi 
világa, a molyét eleinte a megmagyaráz-

T Á R C Z A.

Zene és táncz.
A zenét kor- és nemi különbség nél­

kül mindenki szereti, még a vadember is,’ 
jó zenéért a legblazirtabb kedély is tár- 
czába nyúl.* •

A tánezot már csak a fiatalság járja, 
ez az ö mulatsága, privilégiuma. Az ö ko­
rukon túl nincs igény Terpsichoreországára.

Jól van, legyen úgy a mint van.
Az az, hogy jól van-e úgy, a mint van? 

Ezt a kérdést eldönteni épen most időszerű.
A zene, mint tapasztaljuk, minden kor­

ban tetszik, a mi pedig tetszik, az nem 
szükségtelen, sőt kedélyhangolás szempont­
jából direkt szükséges, hogy idönkint ze­
nét élvezzünk. Ebből az élvezetből ki is jut 
hébe-korba, vagy a családi zongora mellett, 
vagy alkalmilag összehozott társaságban, 
vagy nyilvános jellegű összejöveteleknél.

Hát a táncz szükséges-e ?
Van erre válasz igennel is, nemmel 

is. Bizonyára a kettő közt van az igazság: 
ne járja, a ki nem szereti és ugorjon tánezba 
az, kinek kedve tartja.

A táncz kedvéért megcsinálódik a bál, 
ezt igy gondoljuk. Pedig nem úgy van. Bált 
nem a tánezért rendeznek, a táncz mellékes 
valami, az csak eszköz arra, hogy a bál­
ban ne unatkozzék a fiatalság. A bál vol- 
taképen találka azoknak, kik ritkán talál­
kozhatnak s egyúttal kiállítása az öltözé­
keknek manapság. Kissé kemény nyilat- 
koza, de igaz, mert a mai bálok csakugyan 

fényiizési kiállítások s hogy ilyeneknek ne 
látszassanak, bele vegyitik a tánezot s rá 
fogják, nogy ez mulatság.

Csakhogy biz az drága mulatság, mert 
ha drága nem volna, többször tartanák. De 
alig van egy bálja egy évben egy osz­
tálynak.

Régebben sűrűbbek voltak a bálok, 
mert az érintkezési ösztön, az együtt mu­
tatás vonzereje gyakran egybehívta a közön­
séget s lett bál, lett táncz, mert nem ke­
rült sokba s tánczoltak igazán szívből. Mert 
„sziliből" tánczolni nem szokás. Jól mondja 
a példabeszéd : „nemo saltat sobrius" (senki 
se tánezol józanon.) Nem hát, kedv kell 
ahhoz, bizonyos foka a mámornak.

Na de ma is úgy van az, nem hiány­
zik a mámor a tánezhoz, mert van abban 
kéjes öröm, midőn drága toilettbon lejtő­
nek a párok. így a bál azért emlékezetes, 
mert kevésszer ismétlődik s azért nincs 
többszőr, mert sokba kerül. Már aztán, 
hogy miért ilyenek a mai bálok, arra is 
rá lehet felelni: nemo saltat sobrius.

Csak egy marad megmagyarázatlanul, 
az, hogy a tánezluxus rohanva halad — 
az apák pénzén, a fiatalok kedvéért; a ze­
nei luxus pedig határozottan hanyatlik, pe­
dig az mindnyájunk tápláléka volna.

O-

A ki füvet evett.
— Böngészőt. —

Nabukodonozor egy volt az O kor 
! legnagyobb alakjai közül. Krisztus előtt 

481-ik évben született, 40 évi uralkodás 
után 561-ben BabyIonban elhunyt.

Anyja Nabopolasszár ismerve fia nagyra 
termetségét, aggkora miatt öt nevezte ki 
fővezérül, midőn Noko egyiptomi király 
nagyravágyása lángba borította Syria tarto­
mányait, hogy ott rendet csináljon. Nabu­
kodonozor fényesen megfelelt a feladatnak. 
Karphemis városa mellett legyőzte az 
egyiptomi hadsereget. Syriát újra meghó­
dította, Jeruzsálem királyát megfenyítette, 
és már a Nilus völgyébe készült hatolni, 
midőn atyja halálának hírét vette; mire 
az arab sivatagon át seregének csekélyebb 
részével visszatért Babilonba, hogy a trón 
birtokába helyezkedjék s minden netaláni 
felkelésnek elejét vegye.

Nabukodonozor az okiratok szerint a 
babyloni birodalomnak leghatalmasabb ki­
rálya volt. Uj birodalom volt az, s csak is 
88 évig állt fenn, s ezen időköznek majd­
nem felét az ö uralkodása foglalta el, nél­
küle az uj birodalomnak alig volna helye 
az ókor történetében.

Hadjáratairól nem szólnak az emlékek. 
A biblia egyedüli kútfőnk; de ez is legin­
kább azon hadjáratairól beszél, melyet 
Syria és Palestina meghódítására intézett. 
Júda országának megsemmisítése, és Jeru­
zsálem elpusztítása után, hatalma egész 
Egyiptom határáig terjedt; Phoenicia is 
megliódolt, csak is a szigeti Tirus mert 
daczolni a hatalmas hóditóval. Nabukodo­
nozor seregeit a város hősi védelme 13 | 
évig foglalkoztatta; de végre is a görög ■ 
Írók tudósítása szerint, egyezkedés által I 

lön vége az ostromnak. A tyrusiak meg­
hódoltak, elismerték Nabukodonozor főható­
ságát, királyuk Etbbaul letétetett, s hihe­
tőleg az előkelő férfiakkal együtt Babvlonba 
fogságra vitetett, s helyébe a nagy király 
Baalt helyezte a trónra, ki magát a városra 
rótt adó pontos fizetésére kötelezte.

A héber nép prófétái gyakran megjó­
solták ugyan L-gyiptomnak a khaldeusok 
által történendő elpusztítását, igy Jeremiás 
próféta is; de a jóslatok teljesülése sokáig 
függőben maradt. E körülmény nem tar­
totta vissza Ezékhiel prófétát, hogy újra 
megjósolja Egyiptom végromlását. Tyrus 
meghódítása után elérkezettnek vélvén az 
időt, hogy Nabukodonozor Uafra egyiptomi 
királyon boszut álljon azon tettleges segé­
lyért, melyet Szedicziásnak, Juda királyá­
nak, és Syria egyéb lázadó fejedelmének 
nyújtott.

De a jóslatoknak Nabukodonozor ál­
tali végrehajtása helyett, arról van tudósí­
tásunk, hogy a babyloni király súlyos vere­
séget szenvedett Uafra részéröl. Ez kevés 
évvel történhetett Uafra halála előtt, mi­
dőn Nabukodonozor is aggkorát élvén, 
nem érzett elég erőt magában, hogy egy 
újabb hadjárat által Egyiptomot természe­
tes határai közé szorítsa vissza.

Az bizonyos a biblia után, hogy ő is, 
mint az asszyr királyok, tömegesen hur- 
czoltatta el a népeket régi hazájokból, 
hogy idegenek közt letelepítse. E sors érte 
ti zsidó népet is. „Eljőve Nabuzán-Ádám a 
vitézek liaduagya: a babilóuiabeli király 
szolgája Jeruzsálembe; és felgyujtá az ur



liatlan s úgy szólva tárgynélküli érzelmek 
foglalták el, lassanként kibontakozik s a leg­
szebb érzelmek egyikében, a szerelemben 
találja meg a maga tárgyát s a nöiségnek leg­
főbb ideálját.

A nő nemi életének van egy szaka, 
midőn a szerelem ép oly elkerülhetlen szük­
séggé válik, mint akár a légzés, vagy a táp­
lálkozás. Valóban a szerelem és a házasság 
a nő életében egészen más szerepet játszik, 
mint a férfinél. Megengedjük ugyan, hogy a 
a férfinak is a szerelem és a nősül és a leirfon- 
tosabb, életkörülményei közé tartozik, a me­
lyet azonban a vagyoni és a társadalmi ér­
dekek igen gyakran befolyásolnak; de a 
nőnél még sokkal fontosabb sőt mondhatni 
az egyedüli leglényegesb életmomentum az, 
a midőn odaliagyva a szülői házat a férj 
oldal án uj életet kell kezdenie. Alig indul 
a kis leány folcseperedni, sőt gyakran még ko­
rábban, a szülők gondja a kiházasitás iránt 
már kezdetét veszi; a leánykának majdnem 
egyedüli játékszere a báb, s ha egy pár 
leánygyermek összejön, legtöbbnyire olyan 
játékokkal tölti el az időt, a melyekben 
anya és gyermekek szerepelnek. A kis leányt 
a szülők mindenek fölött arra igyekeznek 
nevelni, hogy egykor férjhez mehessen s 
rendeltetésének megfelelhessen; holott a 
fiuk nevelésénél a megházasodás kérdése 
korántsem okoz oly nagy gondot az apá­
nak vagy az anyának.

(Folyt, köv.)

A népfölkelés statútumai.
A rendelet két részből áll. Az első a 

népfelkelés szervezéséről, — a második éji­
nek háború esetén miként fölhasználásáról 
szól.

I. -A. szervezet

N é p f ö 1 k e 1 é s i kerületek. Az 
ország a honvédséghez hasonlón 92 nép- 
íöikelési járásra osztatik. Minden járás meg­
felel egy-egy honvédzászlóalj kiegészítési 
kerületének, s a zászlóalj számát viseli.

P a r a ncsnokságo k. Minden já­
rás élén egy népfölkelési parancsnokság 
áll, — ezek fölött a honvédelmi hatóságok 
(féldandár-, dandár- és kerületi parancsnok­
ság,) utolsó fokban a honvédminiszter álla­
nak. Politikai intézkedésre a tövényható- 
ságok, sorozó járások és a községek hi- 
vatvák.

Összeírás. A népfölkelésben részt- 
venni köteles egyének községenkint össze- 
iratnak. Minden korosztályról (19—42 éve­
sek) külön lajstrom vezetendő. Az össze­
írást a 23 évesek korosztályán kezdik meg 
s a 37 évesekig folytatják, mely létszám 

[ fogja az első osztályú népfölkelést alkotni. 
Ide bejegyzik a katonailag már kiképzett 
és soha nem szolgált egyéneket egyaránt. 
A 37—42 évesekből áll a népfölkelés má­
sodik osztálya s ezek lajstromába a ki 
nem képzett egyének egyelőre nem vétet- 

' nek föl.
Az összeíró lajstromokból a katonai 

i hatóság két alosztályba osztott nyilvántar- 
! tási lajstromot vezet minden népfölkelési 
i járásban: az A) alosztályba a kiszolgált 
■ s katonailag kiképzett egyének, — a B) 
; alosztályba a ki nem képzett póttartaléko- 
| sok, ideiglen fölmentettek, a hadseregből 

kilépett egyének s a többi népfelkelésre I 
l kötelezettek. A felsőbb honvédhatóságok 
; feladata e lajstromokat ellenőrizni. A nép- 
i fölkelők holtartózkodását külön nyilván tar- 
! tani nem kell, mert béke idején nincsenek 
j jelentkezésre kötelezve.

A népfölkelés ezé Íj a. Czél: a 
| hadsereg támogatása részint önálló csapat­

testekbe alakuU oly felkelőkkel, kik kizá­
rólag katonailag kiképzett egyének, — ré­
szint a hadsereg hézagainak kitöltése által, 
ha a póttartalék nem volna erre elegendő. 
Hézágpótlásra mozgositás esetén a bemutató 
szemléken fognak kiválasztatni a népfelke­
lésből a hadi szolgálatra képesítettek. Ki­
képzett katonák, kik 12 évi szolgálat után 
elbocsáttattak a hadseregből, a népfölkelési 
szervezetben még két éven át fentartandók 
ily kiegészítési czélokra.J o

A népfölkelés révén egyéb, hadi szol­
gálatokra alkalmas személyzetet is nyer a 
hadsereg úgy a kézműves munkáknál, mint 
az egészségügyi szolgálatnál, élelmezésnél 
(molnárok, sütők,) hadi építkezéseknél stb.

A fegyveres fölkelő csapatok 
népfölkelési járásonkint alakulnak. Minden 
járás két gyalogzászlóaljat állít ki, egy 
pótszázaddal. E zászlóaljakba csak kikép­
zett elemek vétetnek föl, — a képzetlenek 
a jjótszázadba osztatnak. E réven 92 első 
osztályú és a pótszázadokkal 93—184 másod­
osztályú zászlóaljat lehet a népfölkelés 
fegyverfogható anyagából alkotni. Ezen kí­
vül a kormány 40 fölkelő huszárszázad ala­
kítását szervezi.

A rendes hadsereg kiegészí­
tése. Az ellenség előtt veszteséget szen- 

■ vedett rendes csapatok (közös sereg és 
honvédség) kiegészítésére első sorban a 
póttartalék való, ennek elégtelensége ese­
tén a népfölkelésbc átlépett kiszolgált ka­
tonák két legfiatalabb évfolyama. Egész 
szolgálati idejüket a honvédségnél eltöltött 
egyének a honvédséget egészítik ki. Ki- 

i egészitésré használandók még fel: a póttar- 
I falók (honvédség) által nyilván tartott'egyé­

nek, kik katonailag még nincsenek kiké­
pezve, továbbá az ideiglenesen fölmentet- i 
tek és visszahelyezettek, végre a 19 éve­
sek korosztálya. *

Kiképezetlen elemek a tábori csapa­
tokba beosztás előtt kiegészítés czéljából 
előbb kiképezendök.

A hadsereg intézeteinél teljesítendő 
munkákhoz beosztott fölkelők munkásoszta­

gokat képeznek s ezek alakításáról külön 
rendelet fog intézkedni.

E kiegészítés rend megtartása okáért 
minden népfölkelési parancsnokság külön 
névjegyzéket vezet a legutóbbi két évben 
a hadi szolgálatból elbocsátottakról a lovas­
ságban vagy a külön fegyvernemekben 
szolgált s igy azokhoz képzett egyénekről 
a népfölkelési kötelezettség egész tartama 
alatt, végre a mesteremberekről, kik a had­
seregnél munkát teljesíthetnek mozgositás 
esetén katonai czélokra.

A népfelkelés tisztjei (beletudva 
az orvosi és katona irodatiszti személyze­
tet is) csak magyar állampolgárok lehetnek 
és a honvédminiszter előterjesztésére ő fel­
sége nevezi ki őket a népfölkelés behívása 
esetén. Addig ily tiszti rangra csak elője- 
gyeztetést kérhetnek az aspiránsok. Folya­
modványok a népfölkelési járásparancsiíok- 
ságokhoz nyújtandók be. Az előjegyzésre 
igénynyel birnak : 1. oly nyugállománybeli 
tisztek, kik felülvizsgálat nélkül léptek 
nyugállományba. 2. a szolgálaton kívüli 
viszonyban álló tisztek. 3. oly volt tisztek, 
kik a nélkül, hogy becsületsértő vétséget 
követtek volna el akár a tettleges, akár a 
nem tettleges viszonyból kiléptek, vagy a 
tiszti rangról leköszöntek ; 4. oly alkalmas 
polgári egyének, kik kiváló feddhetlen jel­
lem, hazafias érzület és magatartás folytán 
köztiszteletben állanak és a kinevezésre 
jelentkeznek. 5. oly volt altisztek, kik ki­
való tulajdonságaik után erre alkalmasak­
nak ismertetnek s végre G. a népfölkelésre 
nem kötelezett oly egyének; kik tiszti szol­
gálatra alkalmasak és ebbeli kinevezésüket 
maguk óhajtják. Az itt megjelölt egyének­
nek a honvédelmi miniszter a lehetőség 
szerint alkalmat fog nyújtani, hogy a mennyi­
ben óhajtják, a népfölkelő tiszti hivatásukra 
leendő előkészülés czéljából, megfelelő ka­
tonai oktatásban részesüljenek.

A fő lm ént és a népfölkelés alól vagy 
végleges (teljes szolgálat és keresetképte­
lenség, gyógyíthatatlan testi és szellemi 
fogyatkozások esetén, melyekkel a hadi­
szolgálatra alkalmatlanság esete jár) vagy 
ideiglenes, ha a fölmentett egyén polgári 
foglalkozásában, a közszolgálat érdekében 
néíkiilözhetlen (közhivatalok, forgalmi vál­
latok stb. tisztviselői.) Ez utóbbiakról a 
hivatal és vállalatfőnökök évenkint név­
jegyzéket terjesztenek a honvédminiszter 
elé, ki a szakminiszter meghallgatása után 
a fölmentést egy évre megadja.

Egyenruhák. A tábori csapatok 
kiegészítésére való fölkelők az illető csa­
pat egyenruháját viselik. Az önálló fölke­
lő zászlóaljak és huszárszázadok lehetőség 
szerint oly egyenruhát kapnak, minőt a 
honvédség visel, csak a sárgagombok he­
lyett hordanak fehéret. A hadi munkákhoz 
beosztott fölkelők (munkásosztagok tagjai) 
polgári ruhájok fölött nemzeti szinii kar­
szalagot kapnak.

(Folyt, köv.)

Szabályrendelet a községi faiskolákról 
és a községi gyümölcsfa-tenyésztésről.

(Folytatás es vége.)

c) Ellenőrzi a faiskolákra szánt terü­
letnek, valamint a községi gyümölcsfa-állo- 
manynak minden rendű jövedelmét és an­
nak hovaforditását. Intézkedik, hogy ezen 
a község áltál kihasított területek a föld­
könyvbe vett területtel megegyező és az

jj. rendelkezesenek megfelelő nagyság­
ban kihasittassanak s ezen területek az 
okszerű gyümölcstenyésztés mintaterévé vál­
janak. —- Azokban a helyi viszonyoknak 
legmegfelelőbb gyümölcsösfák a község ál­
tal benépesittessenek, valamint a község 
gyümölcsfa-állomány kiadásai- és jövedék 
meiről a községi faiskola-kezelő által a 13. 
§. h) pontja szerint vezetni köteles Szám­
adásokat megvizsgálja a szükség szerint 
helyesbiti, láttamozza és a község képvi­
selőtestületének a következő év márczius 
hó 31-ig megállapításuk czéljából kiadja.

d) Intézkedik a közterekre, utczákon 
és utakon kiültetendő fafajok kiszemelése 
és kiültetésük iránt.

e) Felügyel arra, hogy a kiültetett fák 
az ő hozzájárulása nélkül el ne távolittas- 
sanak, a kiszáradt, vétség vagy gondatlan­
ság miatt elpusztult fák pótoltassanak s a 
kárttevök büntetésüket elnyerjék.

f) A községekben teljesített utazásai­
ról naplót vezet, melybe tapasztalatait épen 
úgy, mint rendelkezéseit, valamint azt, hogv 
azok miképen foganatositattak, bejegyzi 
s teljesített munkálatait negyedévenként 
a megye közgazdasági előadójának beje­
lenti, ki azon jelentés alapján a közigaz­
gatási bizottság következő havi ülésében 
saját megokolt véleményével és indítványai­
val kapcsolatos jelentést tesz,

g) A községekben észlelt hiányok pót­
lása, orvoslása, s tapasztalt visszaélések 
megtorlása iránt a megyei faiskolafelügyelő 
a megye alispánjának, sürgős esetekben a 
járási főszolgabírónak tesz jelentést s a 
hatósági rendeleteknek miként történt vég­
rehajtását ellenőrzi.

h) A néptanítóknak a faiskola-kezelés­
ben nyerendő szakismeretük megszerzése 
czéljából, minden helyszíni vizsgálata alkal­
mából gyakorlati oktatásokat ad, őket szak­
szerű utasításokkal látja el s hivatásszerű 
kötelességük teljesítésében ellenőrzi, hogy 
pedig a nép rokonszenvét ezen a fatenyész­
tés emelésére irányult intézvény iránt fel­
keltse és fejlessze, körjegyzői körök-ként 
a körben általa szabadon választandó he­
lyen vándorgyűléseket tart, melyekről elő­
zetesen a körjegyzők utján az érdekelt 
községeket értesíti.

i) Évenkint egyszer és pedig minden 
évről a következő év- február hó 1-ig a le­
folyt év fatenyésztésének eredményéről évi 
jelentést szerkeszt és azt a megye közgaz­
dasági előadójának bemutatja.

25. §. Mint a megye phylloxera biztosa:
a) A községekben teljesített látogatásai 

alkalmával felügyel a szőlők phylloxera-

liázát, és a király házát, és Jeruzsálemben 
minden házakat, és minden nagy palotákat 
tűzzel megégete. A népet Babylonba fog­
ságra vivé. A rézoszlopokat melyek az ur 
házában valának, és az üstöknek talpait, a 
réztengert összevonták a Káldeusok, és 
azoknak részét Babilóniába vivők. Elvivék 
a fazekakat, üstöket, vigasságtevő szerszá­
mokat, kabinokat, a serpenyőket, niedcn- 
ezéket, melyek körül némelyek aranyból, 
némelyek pedig ezüstből valának.“

Eszerint tömérdek volt a kincs, melyet 
Nabukodonozor a jeruzsálemi templom sz. 
edényeiben elhurczoltatott Babylonba.

Azonban bár nem mondható, hogy 
a meghódított néptömeg rabszolgai álla­
potra jutott; mert a legnagyobb résznek 
telepitvények adattak, hol a földmivelést, 
ipart, és kereskedést törvények védelme 
alatt bátorságban űzhette; sőt minden 
egyes telep bizonyos autonómiával, helyha­
tósági önállással birt, maga választotta 
Líráit, tisztviselőit, főnökeit, s oly polgári 
jogokat élvezett, mint r. benszületett Khál- 
deusok; még is ezen előnyök nem vigasz­
talták a zsidó népet hazája romlásáért s 
elvesztett függetlenségükért, mint azt Jere­
miás és Dániel siralmas panaszaiból látjuk. 
Nabukodonozor uralkodása második felét 
nagyszerű építkezései foglalják el. O épít­
tette Babylcn nagy körfalait, melyeknek 
hossza Herodot szerint 480 Stádium-12 
röf volt, magassága 200, vastagsága pe­
dig 50 röf volt, úgy hogy azon két négy­
lovas fogat egymásnak könnyen kitérhetett. 
A fal égetett téglából épült. Az egész tö­
meg legalább 500 millió köblábat tett, 
s a téglák szám i alighanem négy akkora 
lehetett. E falon kivül a város erődítésére 
a folyam két partián 1G0 stadiumnyi liosz- 
szuságban egy kettős fal vonult, de a palo­
ták és Bel temploma is külön várfalakkal 

lévén körülvéve, ugyanannyi erődöt képez­
tek a városban. Ezen építésnél a foglyok 
munkásokul alkalmaztattak ; tehát a zsidók is.

(Folyt. Köv.)

Modern alakok.
— Egy kisvárosi hangadó. - -

Nem karmester, se nem kántor, de 
még nem is a harangozóról, hanem a híres 
Böczy Bercziről van szó, a ki rendkívüli 
alak a maga nemében. — A czeczei társa­
ságok éltető eleme s mint ilyen az irány­
adó körhöz tartozik, sőt ott vezérszerepet 
is visz, tehát valódi hangadó, élő közvéle­
mény.

De ki és mi az a Bőczy Bérezi ? Mu­
tassuk be őt ?

Egy kitűnő gentleman, divatos dandy, 
elismert kapaczitás, nagyra törő szellem, 
de csak Czeczén. Egyebütt olyan ember, 
mint a többi, vagy olyan sincs.

• Alakilag nyúlánk, karcsú, apró lábai 
közbámulat tárgyait képezik. Arcza fehér, 
melyet kissé vöröses szakái körit, bajusza 
hason szinti s feje tetején ott dereng a 
holdnak nyájas képe. Gyönyörűségesen ko­
paszodik, de az igazat mondó idegen nyel- i 
vek azt mondják, hogy nem a tudománytól.

Múltja ? Jogász volt, de csak úgy ál- 
j Utólag. Hajdan gazdag, ma tönkre ment 
: nemes szülők egyetlen gyermeke, ki sokat 

ad arra, a mi elmúlt és atyját okozza azért, 
minek nagy részben ö is oka volt. Hiszi, 
hogy a mi elmu't az még vissza jön. — 
Vállalkozott mint modern ember, arra si- 
siphusi munkára, hogy megfordítja a ter­
mészet eddigi rendjét, mely azt mutatja, 
a mi elmúlt vissza nemjön.

Múltjának egy darabja Budapesten l 
játszódott le. Ezt a darabot a titok sűrű 
homálya fedi. Vándor diákok hírét sem 

hallották Bőczy Berczinek mint jogásznak. 
Mi is csak annyit hallottunk róla, hogy 
az egyetemet sohsem látta. Be volt ugyan 
egy évre iratkozva, de mindig mint absens 
volt ismeretlenül is ismertes.

Jelene ? Mikor megelégelte a jogász 
életet, vagy hogy a darab múltról le ne 
emeljék a titok fátyolát, haza jött. Itthon 
azt állitá, hogy ő már alaposan végzett 
minden tudománnyal, csak a vizsgái van­
nak hátra, melyre mig itthon mulat, elké­
szül. Ez a mulatva készülés már 5 éve 
tart, do oly kedves ember, hogy ezt min­
denki elfeledi neki.

Hogy előre is ügyotlen ügyvéd hirébe 
ne jusson, elhatározta, hogy önmagának 
lesz fiskálisa. Visszaperli majd a kótyave­
tyél került ősi curiát, vagyont s azután 
lemond a perlekedés mesterségéről, hanem 
lesz független és szabad ember. - - Ha t. i. 
majd a vizsgákon átmegy, miben nem is 
kétkedhetünk.

Mióta itthon van, még a levegő is 
más Czeczén. Öt és senki mást emleget a 
világ, Czeczén. Hajlékony modora és fül­
bemászó rytmiticus hangjával meghódított 
mindenkit, a főorvostól a városbiróig s 
ezektől fel és lefelé. — Az asszonyok 
nagyra becsülik, a leányok imádjak őt s a 
vén asszonyok nála nélkül nem tudnak 
kávézni, ezek formaliter bolondulnak 
utánna. — O.-.sonna kávéknál a fris pletykát 
ö kezdi, nem csuda ö a hangadó.

Minden farsangon ő rendezi a „Czecze 
város és vidéki fiatalság0 bálját, mely fé­
nyes és messze hirü. — Bálok alatt az 
igazán hiteles bemutató. Ö nagyon óvatos 
és avatott ember. A kit ő elismer, vagy 
éppen megdicsér, az nyakkal esett, do 
csak Czeczén, — a szerencsébe.

Ö a scenák nagy mestere, de azokból 
rendesen szárazon menekül. Övé a nymbus, 
másé a vereség.

Mindenütt ott van, mindent tud, min­
dent lát, mindent hall, kedves ember, fog­
lalkozása semmittevés, állása vizsgára ké­
szülő jogász, társadalmilag szalon gavallér, 
apja kipusztult ur, jövedelmi forrásáról 
nem tud a világ és még sem kérdezték 
meg eddig tőle, hogy miből él, miből ur, 
s miből sálon gavallér?!

Én azt hiszem, ő is egy a sok közül, 
ki evez, mint buborék a felszinen, egy 
ideig, mig a forrás ki nem apad, azután 
vagy elmerül, vagy megsemmisítik, vagy a 
mi legvalószínűbb az utolsó hangot életé­
ben már nem ö adja meg, hanem egy érez 
trombita, mely után az alak végsőt le­
helve, összeroskad s a lélek elszáll füst osz­
lopok között számot adni világi hangadásairól.

De addig hangadó Böczy Bérezi Cze­
czén és betölti hivatását örömére a plety- 
kázó vén kávénénikéknek.

Szecsődl.

Gondolatok.
— Irta: Sir Lecn. —

Az önhittséggé fajult önérzet másokhoz 
mindig szigorúbb, mint magához; ezért 
kiállhatatlan és embertelen.

* **
Az emberek között vannak csaholok 

s a legjobb, csaholni hagyni őket. Át kel­
lene alakítani az embereket, ha azt akar­
nék, hogy egy akaraton legyenek.

* - **
A korszellem mulattatja az ifjúbba­

kat, gondolkodóba ejti az idősebeket.
* u. **

Az ostobaság philosopliiája kimerithet- 
lenebb, mint a szerelem vagy az adó-politika. 



mentes állapotára, s a mennyiben gyanús 
területekre akadna, a phylioxera zár alkal­
maztatása czéljából a megye közigazgatási 
bizottságának jelentést tesz.

b) Minden évben a következő év feb­
ruár hó 1-ig jelentést tesz a megye köz­
gazdasági előadójának a megye területén 
létező szőlőültetvények egészségi állapotá­
ról s az esetleg szükségessé vált rendelke­
zések foganatosításáról.

26. §. A megyei faiskola-felügyelőnek 
meg van engedve, hogy hivatalos kötelessé­
gének betartása mellett, magántulajdonosok­
nak gyümölcsészetíik vagy szőlöszetiik ér­
dekében javaslatot adjon s ez által a köz- 
vagyonoscdás emelését előmozdítsa.

27. §. Nem szorosan hivatalos tényke­
déséből eredő kiküldetések esetében, a ki­
küldetésre okot, adott fél vagy közeg ter­
hére 2 frt 50 kr. napidijban részesül; fu­
vardijat azonban ezen esetben sem számíthat.

28. Magánügyeiben engedély nélkül 
nem távozhat. — 1 naptól 14 napig ter­
jedő időre az alispán, hosszabb időre sza­
badságidőt a közgyűlés engedélyez.

Különfélék.
— Adomány. Dr. Bán áss Jenő, buda­

pesti orvos, városun ív derék fia a főgimná­
zium fizikumának felszerelésére 300 frtot 
küldött. A nemesszivü orvos fogadja szép 
adományáért a iegőszintébb köszönetünket!

— Dale3tély. Dalát •fiánk miiködötagjai 
e hó 1-én társasvacsorával egybekötött 
dalestélyt rendeztek az „Oroszlán-vendéglő" 
nagytermében az egylet pártoló tagjai szá­
mára. A pártolótagokon kivül számos ven­
dég is résztvett a minden izében kedé­
lyes estélyen. Ott láttuk honvédségünk de­
rék törzstisztjeit s a tisztikar több tagját. 
A vidéki és helybeli értelmiség 80-nál több 
taggal volt képviselve. A dalárda működő­
kara ezúttal is derekasan megállta helyét. 
Szebbnél szebb darabok előadásával igye­
kezett szórakoztatni és jókedvre hangolni 
kedves vendégeit, a mi sikerült is, mert 
az estély a legderültebb hangulatban folyt 
le. — Számos talpraesett toaszt is fűsze­
rezte az estélyt. Belcsák László M acsay 
Lukácsra, az egylet elnökére; Mácsay Lu­
kács a dalárda működő tagjaira mondott 
felköszöntöt. Dr. Brach Ferencz melegen 
üdvözlő a honvédtisztikart, Konkoly Sán­
dor pedig Dr. Brach Ferenczet; Hévizy 
János szellemes toasztja, melylyel R i c h t er 
Ferencz karmestert éltető, általános derült­
séget keltett; stb. — Kolibal József, .ven­
déglős konyhája is kitett magáért. Ételei 
finomak és jóízűek voltak. A bor jó, a 
kiszo'gálás előzékeny, a zene kifogástalan 
volt. — A dalárda ezen estélye is méltán 
sorakozhatik az egylet legsikerültebb es­
télyei közé s nagyban emelte azon őszinte 
bizalmat s rokonszenvet, melylyel városunk 
és a vidék a dalárda s annak estélyei iránt 
már éveken át viseltetik. — Csak egy 
dologra nézve kell, hogy kifejezést adjunk 
a jelenvoltak méltó megbotránkozásának s 
ez a: s ö r. Már évek óta panaszkodik a 
közönség a sör élvezhetlensége miatt. Messze 
vidéken hiresek vagyunk már arról, hogy 
sörünk infámis rossz. A vendéglőst nem 
lehet hibáztatnunk ezért, mert a szemünk 
láttára megcsapolt három hordó közül egyik 
rosszabb volt a másiknál. — Felhívjuk e 
tarthatlan állapotra nézve az uradalom 
figyelmét s kérjük, hogy hallgassa meg 
már egyszer a sörivó nagy közönség foly­
tonos panaszát és intézkedjék, hogy drága 
pénzéért ne kénytelenltessék sörnek csú­
folt nevezhetetlen keserű kotyvadékot fo­
gyasztani.

— Az újbányái kaszinó-egylet f. é. ja­
nuár hó 30-án tartotta évi rendes közgyű­
lését; — mely alkalommal a tisztviselői 
kar következőleg alakult meg, elnök : Király­
falvi Kraft Károly; alelnök: Gajdosaik 
Ráfael; jegyző: Szecsányi Kajetán; pénz­
tárnok: Koperniczky József; ügyész: Dr. 
Balbacb Béla. Választmányi tagok: Bau- 
mann Samu; Chriastely Lajos; Kondor 
Sándor; Ollik János; Volánszky Ferencz; 
Vágner János.

— A főgimnázium*!  jur-fixek e héten is 
női közönségünk élénk részvéte s érdeklő­
dése mellett folytak le. Hölgyeink ezeken 
is nemes és kellemes szórakozást találtak. 
Hétfőn Frank Ferencz a tűzről, pénteken 
Szölgyénty Ferencz a szobrászatról tar­
tottak kimerítő s köztetszéssel fogadott 
előadást.

— Jégsport. Mióta a hideg szigorúbbá 
lett, korcsolya-egyletünk, mely megalakulása 
óta közönségünk egyik legkedveltebb intéz­
ménye, — napról-napra vígan élvezi a sportot. 
Az egyleti tér naponkint mozgalmas, eleven 
képet nyújt. Ez a csillogó, sima felület sok 
boldog és kellemes órának szerzője. Vasár- 
és ünnepnapokon a zene vig nótái mellett 
járják a tánezot az ügyes korcsolyázók a 
jég tükrén. Ostort is fonnak; nem lángos­
tort s nem is napsugarakból; mert hiszen 
a napsugarak halálos ellenségei a jégsport 
embereinek; ezek teszik tönkre testedző 
mulatságukat. Nem is kívánjuk, hogy a 
napsugarak ereje egyhamar erőt vegyen 
jegükön s megfossza őket a kedves szóra­
kozástól. Élvezzenek ! Az egylet pedig mű­
ködése és felvirágozása által fokozza váro­
sunk társas életének fejlődését.

— A kaszinó e hó 10-én tartja e 
ciklusban utolsó estélyét, melyre felhívjuk 
a kedélyes estélyek iránt melegen érdek­
lődő közönség figyelmét.

— A közös ’ hadügyminisztérium egy 
köriratban felszólítja az összes polgári és 
állatorvosokat, a kik még a hadsereg egyik 
részéhez sem tartoznak, hogy habom ese­
tére önkéntes szolgalatra jelentkezzenek. 
Erre vonatkozó ajánlatok, folyamodvány 
kíséretében a lehető legrövidebb idő alatt 
a közős hadügyminisztériumhoz külden­
dők be.

— A vasparipa nemcsak kedvtöltésre, 
hanem haszonhajtó használatra is jól al­
kalmazható. Ma már vasparipázó papok is 
vannak Észak-Anterikában és Angliában, 
hol igen gyakran lehet látni jámbor és 
buzgó lelkészeket, a mint vasparipán- át- 
száguldanak az utczákon, hogy- haldokló­
hoz vagy gyülekezetbe siessenek. Svajcz- 
ban is fel-feltünik egy-egy vasparipázó pap, 
ki ekként igyekszik távollevő fiókegyházá­
hoz jutni.

— Pálffy Móricz gróf Zichy Gézá­
nak a „Pozsonyi magyar közművelődési 
egyesület" javára Pozsonyban és folytató­
lag Nagyszombatban rendezett s a magyar 
nemzeti ügy czéljaira közel 1000 frtot jö­
vedelmező hangversenye alkalmából Nagy­
szombatban rendezett búcsú lakomán, a 
többi lelkes szónoklat közben egy pohár­
köszöntő hangzott fel, gróf Pálffy Mó- 
ricznak Magyarország egykori kormányzója 
szava volt ez. Az absolut-kormány egykor 
oly gyűlölt alakja gróf Pálffy Móricz po­
hárköszöntőjében többek közt ezeket mondta: 
„............a közművelődési egyesüle­
tek törekvéseit nemzeti sze m- 
pontból fontosnak tartom, azok­
nak támogatásában reá in és 
egész családomra az egyesület 
mindenkor bizton számolhat!" 
Büszke lehet Pozsonyvármegye e nagy 
horderejű nyilatkozatra, az egyesület pedig 
számíthat a hathatós támogatásra, mert 
Pálffy Móricz szava végrendelet a kü­
lönben is nemes alkotásairól ismert nagy­
nevű P á I f f y grófokra.

— Az esztergomi ügyvédi körökben — 
mint értesülünk — mozgalom indult meg 
az iránt, hogy az 1876-ban elvesztett 
törvényszéket, mely jelenleg a komáromi­
hoz van beosztva, ismét visszaküzdjék. A 
mozgalom körébe a város tekintélyei közül 
is többen bevonattak, kik az ügyvédekkel 
egyetértőleg tanácskoznak a törvényszék 
visszaállításának módja felett.

— Steiner Adolfot az ar.-maróthi ta­
karékpénztár vezérigazgatóját folyó hó 
3-án reggel y2 8 órakor érzékeny csapás 
érte, — fia Steiner Emil forgópisztollyal 
halántékon lőtte magát, — az orvosok már 
csak a halált konstatálhatták. Tettének 
oka ösmeretlen. — Steiner Emil a keres­
kedelmi akadémiát elvégezte, — s atyjá­
nak reménye feküdt benne. — Most egy 
éve nejét veszítette el a szerencsétlen atya,
— ki vigasztalhatatlanul áll fia ravatalánál, 
kit még kiskorú lánykái gondozójának szánt.

— Gyümölcsfa-magcsamoték. 451,250 
drb. gyümölcsfa-magcsemetét hirdet eladásra 
a földút, minisztérium. E csemeték (alma, 
körte, szilva, baraczk, meggy, birsalma) 
a kolozs-monostori, adai, rimaszombati, 
budapesti, nagy-enyedi, tarczali és kecske­
méti gazdasági iskoláknál kaphatók dara­
bonként, 1—2 krajezárjával. A szállítási és 
csomagolási költségeket a megrendelő vi­
seli. Községi faiskolák, kellően megokolt 
folyamodással, mely a minisztériumhoz inté­
zendő, ingyen is kaphatnak csemetéket.

— Az ipolyság-b.-gyarmati vasút ügye 
a végleges megoldás pontján áll. Gróf Zichy 
és br. Majthényi már megindították a 
tárgyalásokat az osztrák-magyar államvasut 
társaság megbizottaival. Most már csak az 
aláírások befejezése van hátra s ha a hiányzó 
összeg biztosítva lesz, a nevezett vasúttár­
saság a legnagyobb gyorsasággal hozzá fog 
a munkálatokhoz.

— Vasúti tisztképző tanfolyam. A m. 
k. közlekedési minisztérium a képviselőház­
hoz törvényjavaslatot nyújtott be a Buda­
pesten felállítandó vasúti tisztképző tan­
folyam tárgyában. A tanfolyamot a kormány 
és a vasúti vállalatok együttesen állítják 
fel. A tanfolyam szeptember 1-én kezdődik 
és 10 hónapig egyhuzamban fog tartani.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre : kevés hőváltozás mellett, több­
nyire csendes, ködös, részben változó időt 
várhatni. — A delegácziók — mint hírlik — 
újra összeülnek még e hó folyamán s is­
mét Budapesten fognak tanácskozni. A 
rendkívüli ülésszak tárgya, hogy a közös 
kormány mintegy 26 millió frtnyi rendkí­
vüli hitelt fog kérni katonai czélokra. — 
A nők szavazó képessége tárgyában indít­
ványt adtak be az angol felsőházban, de a 
lordok minden szavazás nélkül elvetették.
— A honvédelmi miniszter — hir szerint — 

i 200,000 darab katonasapkát rendelt meg a 
i népfelkelők számára. — A bazilikasorsje-

gyek második húzásán a 100,000 frtos fő­
nyereményt a 4404. sorszám 91. nyerőszám 
nyerte. 5000 frtot nyert a 3754. sorszám 

. 2. nyerőszám. — Páris és Brüsszel között 
i a telefont kedden nyitották meg. A két 
| hely közötti távolság 320 kilométer. — 

Olaszország Malco nevű városában 26 fiatal 
ember alatt beszakadt a jég. A fiatalok 
közül 24 veszett oda. — Dr. Szinnyei Jó­
zsef, kolozsvári egyetemi tanár, egy nagy 

magyar tájszótár összeállításán dolgozik. 
Eddig 60 ezer szóczédulát gyűjtött össze. 
— Hollandiában már nagyobbrészt nők a 
gyógyszerész-segédek s nagyon meg van­
nak velők elégedve. — A leggyorsabb vo­
nat E urópában a Londonból Glasgowba 
menő gyorsvonat, mely óránkint 70 kilo­
métert halad. — A bankjegy-forgalom mo­
narchiánkban a múlt év vegén kitett 363 
millió 603 ezer frtot, tehát 8 millióval töb­
bet mint az előző évben. — A némát kép­
viselőházi választási mozgalmak nagy élénk­
séggel folynak s mint a lapok Írják, a kor­
mányra kedvezölog alakulnak. — Az Ó-gyal- 
lai honvédek igen takarékosak. Csaknem 
minden legénynek van már nehány kraj. 
czárja a postatakarékpénztárban; egyes al­
tiszteknek megtakarított öszszege 40—50 
írtra rúg. — A bajor királyi trónon 
aligha változás nem lesz. Ottó király tud­
valevőleg őrült s csak névleg király.

APRÓSÁGOK.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Udvarias ifjú. Hölgy a vele utazó fiatal 
emberhez: — Nem szokott ön szivarozni? — De 
igen, ha unatkozom. (Szivarra gyújt.)

A ni erikaias a n. Mi a legnagyobb büntetés 
önöknél a kétnejiiségre? kérdezte az európai yankee 
ismerősét. — Szörnyű büntetés : két anyós!

A törvényszék előtt. Vádlott, miért ölte 
meg nejét? — Kérem elnök ur, el visel lietlen volt rám 
nézve a vele együttélés. — De hisz elválhatott volna 
tőle. — Az lehetetlen ! Megesküdtem <tz oltár előtt, 
hogy soha sem hagyom el. Csak nem leszek hitszegő!

T n d o ni á s ó 1. Értesítek a nagyérdemű közön­
séget, hogy én nem törhetek tovább, hogy engem 
észresem vesznek; maguk talán azt nem is tudják, 
hogy én menyit fizetek újságoknak, ügyvédegnek 
irnokságért, hogy mindik megyeg pestre ministerhez, 
hogy én élig könvkereskedő vagyok, mineg egy vá­
rosban ketö. Elmondtam már, hogy a Nyitrai é> Társa 
könvkereskedést cs ik tanár csinálta meg, az nem írt 
hozzá, én voltam bádugos, rézműves én tudom mija 
a literatur azért, hogy ezt a t. puplikum megtanolja 
most irtain könyvet 5000 darabot csináltunk Dukeszal, 
meg van benne mondva minden a mit már újságokba 
mondtam, hogy Holló Sándor tmár, könyvkereskedő, 
nyomdász, kompektor, árulnak ők báli belépti jegyeket, 
színházi jegyeket, csak lopótököt nem s igv kiveszi a 
kenyeret a szájunkbul, a könvből egyet küldök Újbá­
nyára a börtönőr komámnak is, meg a lévai dalárdá­
nak is.

l'rnapi Flótás.

— Feleletül valamennyi kérdésre! Lé­
tezik ugyan igen sokféle száj- és fogtisz- 
tiió-szor, melyek mint hamisítványok a 
i'edvelt „ Anatherin-szájviz" neve alatt a 
vevőnek mint legjobb és sérthetetlen szer 
olcsóbb áron kínáltainak; mindamellett 
ezek legtöbbje vegyeleinzés szerint az egész­
ségnek ártó keveréket tartalmaznak. — 
Mint legjobb, valóban ártalmatlan és utolér­
hetetlennek a maga gyógyhatásában eddig 
csakis a valódi és li'res „Anatherin fog­
ós szájvíz, dr. J. G. Popp, cs. kir. udv. 
fogorvos, Bées, I. Bognergasse Nr. 2." 
bizonyult, a mi esküdt törvény széki és 
kereskedelmi vegyészek, valamint számta­
lan elismervény által orvosi szaktekintélyek­
től, a legmagasabb és magas aristokráczia 
és a társadalom minden rétege által bebi­
zonyult. — Ép ugy ajánlatos ez orvos 
Anatherin fogpasztája, valamint vegyi fog­
pora, melyek elismert hatású fogtisztitó 
szerek is. Figyelni kell rá, és csakis valódi 
Dr. J. G. Popp-féle fogszert kell kérni, 
és saját érdekében másfélét el nem fogadni.

LEVELEZÉS.
Uj-Bánya 1887. febr. 3.

Tek. Szerkesztő ur!
Az újbányái műkedvelők január 29-én 

ismét egy jó sikerrel végződött előadást 
rendeztek. .Színre került Fournier és Mayer 
„Chassé croisé" ez. 1 felvonásos és Görner 
„ikngolosan" ez. 2. felvonásos vigjátéka. 
Már a darabok megválasztásában szeren­
csével járt el a rendezőség, mely a sikert 
félig-meddig előre biztositá. A szerepek 
mind jó kezekben voltak és szép reményekre 
jogosították a jelen volt közönséget, mely 
ezen reményében legkevésbé sem csalatko­
zott. Általánosságban is elmondhatjuk, hogy 
az előadás igen jól sikerült és a szereplők 
mind, kivétel nélkül, kitünően játszottak; 
és fényes tanujelét adták annak, hogy min­
den nehézség nélkül, egészen bátran vállal­
kozhatnak a jövőben hosszabb darabok 
előadására is.

A „Chassé croisó“-ban Clementinet Vit- 
kovics Jánosné játszotta teljes sikerrel; 
— Elizt pedig Chriastely Lajosné oly kitü­
nően adta, hogy a közönség többször nyílt 
jelenetekben is zajosan megtapsolta. Rosette 
szerepében Weisz Tinike igen csinosan né­
zett ki s játékával teljes megelégedést' vi­
vőit ki magának. Danglarst Kondor Sándor, 
Pált pedig Balbacb Béla alakították kitü­
nően s tették azzá, mivé azokat a szerzők 
tenni óhajtották.

Ily szép siker után az „Angolosan" 
szereplői nehéz feladat megoldása előtt 
állottak; de nemcsak a megoldás sikerült 

kitünően, hanem a közönség várakozása is 
teljesen ki lett elégítve. Pulcz Berta (Szi- 
vesi Adél) igen jól adta az angol üldözé­
seitől minden áron szabadulni akaró ma­
gyar menyecskét; — Weisz Tinike pedig 
kitünően alakította a babonás Mari komor- 
nát, ki minden természetessége mellett 
kedves is volt. Rusieczky Irma Ippelberger 
Salamonnét játszotta teljes megelégedésre. 
Gibbon Eduard Szecsányi Kajetánnál, John 
pedig Kreskó Lajosnál igen jó kezekben 
volt; ugyanezt mondhatjuk Baumann Samu 
(Ippelberger Salamon) Volánszky Ferencz 
(Olcsó Flórián) és Wagner János (Fricz)- 
röl is, kik, az előbbiekkel együtt, jó és 
természetes játékukkal folytonos derültség­
ben tartották a közönséget.

Az előadást követő közvacsora bevé- 
geztével a jelen volt fiatalság kedélyes 
tánezra kelt, mely a körmöczi czigány jó 
zenéje mellett, reggeli 6-óráig tartott.

A jövedelem a 60 frtot meghaladja. A 
legközelebbi előadás március hó első felé­
ben várható.

Újbányái.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet-nyilvánítás.

Tek. Kónya József lévai rendőrkapi­
tány ur Podhragyai Juliannától birságfejé- 
ben behajtatott 2 frtot a „Stefánia- 
á r v a h á z“ javára adományozta.

Köszönet a jó ügy nevében.
Léva 1887. február. 5.

Szakmáxy Er.dre 
pénztárnok.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET 
ixod.a,lc:na texzxxélse:

„Józsi és Erzsik.e“-gyerineklap 6-ik száma meg­
jelent igen kedves és változatos tartalommal. Van 
h *nne  az ér lekes szöveg mellett sok szép kép, melyek 
kellemes elszóródásul szolgáik ttn.ik a kicsikéknek. 
Megjelenik Aradon szerkeszti és kiadja Gyöngyösi 
Rudolf.

Sirisaka Andor pécsi tanító A „babonáról1* czimü 
jeles népkönyv szerzője lapunk utján tudatja a t. olvasó­
közönséggel, hogy ezen népkönyvér.ek első kiadása, mely 
3000 példányban jelent meg, — teljesen elfogyott. 
Több oldalú felszólításnak engedve, könyvét újból ki­
adta. E második kiadásból — melyhez egyszersmind 
mellékelve vannak azon bírálatok és ismertetések, 
melyek e kis műről az elmúlt év nyarán a lapokban 
megjelentek — egy példány lapunknak is beküldetett. 
A most említeti melléklet áttekintése után meggyőződ­
tünk, hogy e jóravaló s mindenesetre pártolásra és ter­
jesztésre érdemes népkőnyvről lapunkon kivül a múlt 
évben megjelent 516 magyar hírlap (folyóirat, szak- 
közlöny stb.) közül átlag nem kevesebb, mint 80 fő­
városi és 300 vidéki lap hozott kedvezőbbnél kedve­
zőbb kritikát. Ilyen irodalmi sikert vidéki iró még 
egyhamar el nem ért! Kívánjuk a nemes iigy érdeké­
ben, hogy e második k'adás is oly gyors elterjedés­
ben örvendjen, mint az első kiadás. Megrendelések 
— legczélszerübben posta-utalványon — szerző czimére 
(Pécs, Agoston-tér 1. sz.) intézendők, ki azután a 
könyvet keresztkötés alatt bérmentve azonnal meg 
fogja küldeni. Egy példány ára 50 kr. Aki 10 példányra 
5 frtot előre beküld, az egy könyvet tisztelet-példány 
gyanánt kap. A lehető legmelegebben ismételve ajánl­
juk e kis müvet mindenkinek, de különösen a papok, 
tanítók és jegyzők szives figyelmébe és pártfogásába, 
mint a kik legtöbbet tehetnek a babonás köznép és 
az ifjúság felvilágosítása és művelődése érdekében.

Szerkesztői üzenetek.
— Lévai J.-n a k. Nem tartjuk szükségesnek a 

helyre igazítást — noha elismerjük, hogy 1795 helyett 
1779 értendő — mivel e szám ugy, mint a többi előbb 
s utóbb kelt C. visitatiók száma szintén elmaradt. 
— Köszönjük, hogy rendelkezésünkre bocsájtja. Talán 
később —- mint tört, becsesei bíró okmányokat — 
közölni fogjuk.

— C őri ólán. A levél megérkezett. Hatása lesz, 
de következetesen járjatok el.

— K. A-nak. A közleményt vettük, jönni fog. 
Egy kis türelmet kérünk.

— „M a r i s k á n a ku. Nem tehetünk róla, „A 
ki jégre megy, az elcsuzhatik*.  — Egyébként, ne 
verselgessen ön, mondja el választottjának szive ba­
ját személyesen — s aztán : tegye le a lantot!

— Űrnap i-n a k. A „Jelentést44 csak azon 
megjegyzésére adjuk, hogy ellenkező esetben más lap­
ban teszi közzé.

Nyilttér.*)
Értesülvén arról, hogy a „Bars" 1887. 

jan. 30-ki számában megjelent „Reflexió" 
ezikknek szerzőségét igen sokan az én 
személyemmel hozzák összeköttetésbe, — 
kijelentem, hogy ama czikket én nem ir­
tani és létesítésében semmikép közre nem 
működtem.

Költ Ó-Barson, 1887. febr. 3. •

Váray János.
E rovat alatt közlőttekért nem vállal felelős­

séget a — Szerkesztőség.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, váro«k»pitány.
Búza: m.-mázsánként 8 frt 20 kr — 8 

frt 80 kr. Kétszeres 6 frt 50 kr — 6 frt 
70 kr. Rozs: 6 frt 50 kr — 6 frt 80 kr. 
Árpa 6 frt 50 kr — 7 frt 50 kr. Zab. 6 
frt — kr 6 frt 20 kr. Kukoricza: 6 frt
— kr. 6 frt 30 kr. — Bab : 6 frt 40 kr. 
6 frt 80 kr. frt — kr. Lencse: 6 frt.
— kr 6 frt 50 Köles. 6 frt 50 kr. 5 frt.
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Látogató-jegyek, eljegyzési kártyák és báli meghívókra megrendelések elfogadtatnak 
és jutányos áron gyorsan készíttetnek:

iró- és fogalmazó papírok, levélpapírok, sima monogram mos és díszes kiállításban, ál­
landóan raktáron vannak

mindenféle községi, ügyvédi- és egyházi nyomtatványok; elvállaltatnak azon kívül
minden, nyomdai szakmába vágó munkálatok. Ajánljuk továbbá a mai kor kívánalmainak
megfelelően berendezett könyvkötészetünket; diszkötések ízlésesen és olcsón állíttatnak elő

-

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPESTEN,
Központi iroda: VI. Váczi körút 57.— Gazdasági géposztály: Külső váczi-ut 1696—1699 

Ajánlja kitűnő szerkezetű GÖZCSéplÖ készületeit, szén, fa és szalmafütésre ; 
szegecsei rendszerű járgánycséplöit tisztító-készülékkel, zsákolóval vagy anélkül, 
gabona tisztító-rostáit (Baker és Vidats-rendszer) továbbá legjobbaknak bizonyult 
szabadalm. Schlik-féle 2-ös és 3-as ekéit — árak 58 frttöl kezdva — szab. Schlik- 
féle mélyítő ekéit kiemalö szerkezettel, mélyitö-ekéitf] önvezetökkel (Sack után.) Ere­
deti Schlick és Vidats-féle egyvasu ekéit.

Legújabb szabadalmazott sorvetőgépek.
Ezenkívül készletben vannak: Egyes és kettős őrlőmalmok „Líttle Giant“ 

csöves tengeri darálók, tengeri morzsolok takarmány-készítő gépek, olajsajtók stb 
Gyárunkban működésben láthatók: a legújabb saját rendszerű ramie-, kender- és 
lentörö- és tisztitó-gépek rendkívüli mennyileges és minőleges munkaképességgel.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Képviselet: Léván, Kern testvér uraknál. 6—1 $

2—5
4

BRÜNI KELMÉKET
elegáns őszi vagy téli öltözetekre,
3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik épen 
egy férti öltözetre elégséges frt 4.80 igen fi­
nom, frt 7-75 legfinomabb, frt 10.50 legeslegfl- 

nomabbat
— VALÓDI GYAPJÚSZÖVETBŐL

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 
2.50 egész 5 frtig — Loíkn frt 2.25 egész 3 
frtig. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 
krig megküld bárkinek is postautánvét mellett: 

Feintuch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOF.
B R Ü N N.

Számos bizonyítvány 
a legelső orvosi 
tekintélyek tői.

Érdem-érmek 
különböző 

kiállításokról.

4

*Fraktár°: Czirok Jánosnál Léván>•

Nyilatkozat. A fentebbi czég szövetei szi­
lárdak és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni 
tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbíz­
ható szilárdsága e’s rendkívüli munkaképessége 
egyszersmind az iránt is kezességet nyújt, mi­
szerint csakis a legjobb áru s pontosan a vá­
lasztott minták szerint lesz szállítva. Kívánatra 
fentebbi raktár mintákkal i n g y en és 
b ér me n t v e s z o 1 gá 1. 131 13 — 20

BUBI

A „Czaizel“-féle 
ház f. é. sz. György 

naptól bérbe adó 
esetleg eladó
Bővebb értesítést ad

özv. Mészáros Józsefné.

30 éven át jónak bizonyult
Osztrák csász. kir. szabadalmzott legelső 
amerikai és angol szabadalommal ellátott 

Anatherin fog-és száj viz-^sg 
Dr. Popp J. G-töl cs. kir. udv. fogorvos 

Bécs, I. Bognergasse 2.
Gyökeres gyógyszer mindennemű fogfájás el­

len mint szintén a száj üreg és a foghus minden­
betegsége ellen. MegkÖnnyebbiti a gyermekek fog­
zását s nélkülözhetetlen az ásványvizek használa­
tánál. Jónak bizonyult öblögető víz az idült torok­
bajoknál és a roncsoló toroklobnál. A legtöbb orvosi 
tekintélyek bizonyítványai elismerték ártalmatlan 
és mindenkinek ajánlható voltát, s számos jóhir- 
névben álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy 
palack 1 frt 40 kr. 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

Dr. Popp. cs. kir. udvari fogorvos 
fndnApo HX Anatherin-szájvizzel való használat 
ivgpUldj mellett a fogakat épen tartja s azokat 
vakító fehérekké teszi. Ara 63 kr.

Anatherin fogpaszta
metlen bűz és a fogkő elhárítására. Ara üvegsze­
lencékben 1 frt 22 kr.

Popp illatos fogpasztája.
fogak. A fogak (természetes és müfogak) ápolására 
és a fogfájás megszüntetésére. Darabja 35 kr.

filATTI gyakorlati s a legbiztosabb szer
1 vg vlulllj a lyukas fogaknak önólinozására. Ara 
dobozonkint 1 frt.

Popp-féle illatos orvosi növény szappan. A 
sömör, küteg szeplő, pörsene's, böratka és pattanások, 
a fejes szakái korpa és kosz általában inintfunneniií 
bőrbetegség és tisztátalanság gyors és biztos meggyó- 
gyitására. Egy darab ára 30 kr.

A hamisított Anatherin szájvíz a vegyelemzés 
kimutatása szerint az egészségre nézve ártalmas 
keverékekből van készítve miért is annak vétele 
töl óvakodjunk.

A t. c. közönség kéretik, határozottan Popp 
cs. kir. udvari fogorvos-féle készítményt kérni s 
csakis az olyant fogadni el, mely az én védje­
gyemmel van ellátva. Bécsben, Budapesten és Inns­
bruckban legutóbb is több utánzó és elárusító igen 
érzékeny pénzbírságra lett a törvény átlal elítélve.

Kapható : Léván, Boleman Ede és Medveczky 
Sándor urak gyógyszertárában. Báthban Zsilkay L., 
Aranyos-Maróthon: Simonides P,, Nagy-Sallóban : 
Zsurma L., Uj-Bányán : Vitkovics J., Cervinka M., 
Verebélyen: Berenczy özvegye Bakabányán: Molnár 
S., Selmeczen: Margótsy j. Sztankay F-féle 

gyógyszertárakban 
és Ne unann J. kereskedésében; Nyitrán: Kovács J. 
és Tombor C, urak gyógyszertárában. i

Minthogy a valódi

horgonnyal
már a legtöbb családban készletben tarta- 
tik, ennélfogva minden reklám felesleges. 
E soroknak tehát csak az a czélja, azokat 
az egyéneket, a kik e rég jónak bizonyult 
háziszert még nem ismerik, arra figyelmez­
tetni, hogy az a köszvény, csúz stb. ellen, 
mint bedörzsölési szer, a legjobb eredmén­
nyel használtaik. A fájdalmak rendesen 
már az első bedörzsölés után megszűnnek. 
Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógy­
szertárban*.  Fő-raktár: Gyógyszertár az 

arany oroszlánhoz, Prága, Altstadt. 4

legjobb es legszebb

HARMONIKA
és mindenféle

egyedül kapháiók :

Jól N. ERIMMEL
BÉCS

VII. Kaiserstrasse 74.
Árjegyzék harmonikkárál és ms hangszerekről 

ingyen és bérmentve küldetnek.

Borkedvelők figyelmébe!
Gróf KEGLEVICH ISTVÁN kis-tapol- 

csányi pinczéjében saját termésű finom

bordeaux-faju borok
kaphatók jutányos ár mellett.

Felvilágosítással szolgál
az uradalmi pinczekezelőség.

NTOMATOTT NTITRAI ÉS TAKSÁNÁL Léván 1887


